



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswwm.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

新冠病毒疫苗要不要打?产量如何? 如何保障质量安全? ——多部门回应最新接种情况

“截至3月14日,我国共接种新冠病毒疫苗6498万人剂次。”国家卫生健康委副主任李斌表示,目前,我国正在按照重点人群、高危人群和其他人群依序推进的原则组织实施接种,稳步提高新冠病毒疫苗人群覆盖率。

为何要接种新冠病毒疫苗?疫苗产量如何?如何保障疫苗质量安全?在3月15日举行的国新办发布会上,多部门有关负责人做出回应。

◆ 接种疫苗是预防新冠肺炎的最好办法

“预防新冠肺炎最好的办法就是接种疫苗。”李斌在发布会上表示,虽然我国疫情形势总体平稳,但仍然存在疫情输入和局部流行的风险,接种疫苗能够降低感染率、重症率和病死率,这也是我国当前防控新冠肺炎疫情最主要

的策略。他表示,接种疫苗的人群越多,拥有免疫力的人就越多,这样就能够有效控制新冠病毒在人群中的传播,既起到了保护自己与家人的作用,同时也起到保护他人的作用。

“对新冠病毒形成群体免疫屏障,与疫苗保护效力和人群接种率有关。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,过去消灭天花,形成人群免疫力要达到85%左右,即在人群当中有免疫力的人占整个人群的比例达到85%。

王华庆说,最终让所有符合条件的公众接种上疫苗,这是建立免疫屏障或群体免疫的基础,也需要各个方面的努力。

“当前各地接种工作以目标人群为主,主要依托所在单位组织集中接种。”国家卫生健康委疾控局局长常继乐表示,在目标人群集中的地方,各地也增设了一些临时接种点。他提示,公众可以通过线上或者电话咨询,询问当地卫生行政部门、疾控机构、接种单位。

◆ 新冠病毒疫苗生产产能如何?

工信部总工程师田玉龙说,目前已有国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司生产的灭活疫苗和天津康希诺公司生产的腺病毒载体疫苗4款疫苗获得附条件上市批准。

“我们已经建立了生产供需的动态保障平衡机制,精准测算接种需求、分步实施,实现精准对接。”他说,随着产能不断释放,产量也会逐步加大,有信心满足各阶段的需求。

物料的供应稳定充足是确保疫苗生产的一项重要任务。田玉龙说,工信部对物料的生产、采购、供应等都进行了重点调度,现在疫苗生产原辅料供应有序、稳定、充足,能够满足当前和未来一段时间大规模组织生产的需要。

疫苗生产后,安全、高效、快速送到接种点和分配点至关重要。田玉龙说,工信部和相关部门建立了高效对接机制,确保疫苗生产、运输、供应有保障。

在疫苗流通和使用安全管理方面,李斌表示,国家已建立全国疫苗电子追溯协同平台,做到疫苗全程可追溯,疫苗来源可查、去向可追。疾控机构和接种单位严把疫苗出入关,定时监测、记录新冠病毒疫苗在储存、运输过程中的温度,确保储运安全。

◆ 如何保障新冠病毒疫苗安全?

“我国已经建立了比较完整的疫苗监管体制,有比较完善的法律法规体系和疫苗的质量标准体系。”国家药监局药品监管司长袁林说,而且实施的是与国际先进水平相接轨的药品生产质量管理规范。

袁林介绍,疫苗的生产企业是质量安全的第一责任人,必须依法全面落实主体责任,做到严格执行药品生产质量的管理规范,严格按照国家批准的生产工艺和标准来组织生产。

“对于已经附条件批准上市的四家企业,已第一时间组织对

企业开展全面系统的巡查检查。”袁林表示,为进一步保障疫苗质量安全,严格要求企业按照法定义务履行出厂的所有指标检验和承担上市放行责任,及时主动收集和反馈疫苗预防接种当中发生的异常反应,保证全链条的安全,质量可控。

疫苗是需要严格监管的品种,必须通过批签发检验,守住疫苗质量安全,这也是一种国际通行的生物制品或者疫苗的有效监管措施和有力手段。

袁林表示,目前包括国家级的药品检验机构在内,北京、湖北、广东等省级药品检验机构已经完全具备了新冠病毒疫苗的检验和批签发能力,预计不久还有十几个省级检验机构陆续具备疫苗检验和批签发能力。

袁林说,为积极配合我国新冠疫苗产能的不断扩大,在确保质量的前提下,检验机构的检验和企业的法定自检同步开始、同步进行、同步完成,这大大缩短了新冠病毒疫苗上市周期。

(新华社 彭韵佳 魏玉坤 张辛欣 王琳琳 沐铁城)

中办印发关于做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作的通知

新华社北京3月16日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,党中央决定,2021年首次颁发“光荣在党50年”纪念章。这项工作是中国共产党成立100周年庆祝活动的重要组成部分,对于增强党员的荣誉感、归属感、使命感,汇聚全党为实现“十四五”规划和2035年远景目标持续奋斗的磅礴力量,具有十分重要的意义。

《通知》明确了“光荣在党50年”纪念章首次颁发对象,即颁发给健在的截至2021年7月1日党龄达到50周年、一贯表现良好的党员。要求各级党组织高度重视,结合本地区本部门本单位实际,认真做好统计、组织颁发等工作,确保每名符合条件的党员在7月1日前获颁纪念章,深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖。

“光荣在党50年”纪念章首次颁发以后,将作为一项经常性工作,一般每年“七一”集中颁发一次。日前,经党中央批准,中央组织部印发了《“光荣在党50年”纪念章颁发管理办法》,对纪念章的颁发程序、颁发方式、制作、管理等作出规定。

攻坚克难砥砺奋进,守正创新再开新局 ——专访甘肃省文明办主任罗凤存

本报记者 胡桂芳

文明既是一座城市精气神的集中体现,也是一股凝聚共识、砥砺前行的强大精神动力。在推进精神文明创建中,甘肃省精神文明建设系统在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全面贯彻习近平总书记对甘肃的重要讲话和指示精神以及关于精神文明建设的论述,紧紧围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚这条主题主线,主动服务统筹推进疫情防控和经济社会发展大局,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,锐意进取、守正创新,社会主义核心价值观建设走向深入,中国特色社会主义和中国梦主题教育不断深化,群众性文明创建和新时代文明实践广泛开展,社会文明程度显著提高,人民群众获得感、幸福感、安全感进一步增强,精神文明建设

工作呈现新气象、新面貌。近日,记者专访了甘肃省文明办主任罗凤存,听她讲述全省上下一心,攻坚克难,圆满完成各项任务奋进故事。

价值引领,以社会主义核心价值观成风化人

记者:立德之本,莫尚乎正心;树人之基,首先在铸魂。党的十九大对培育和践行社会主义核心价值观提出新要求,指出要把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。甘肃省在培育和践行社会主义核心价值观方面有哪些有力举措?如何以社会主义核心价值观弘扬时代新风,培育时代新人?

罗凤存:在培育和践行社会

主义核心价值观的过程中,我省大力实施弘扬文明新风、移风易俗、诚信建设、志愿服务四项行动,着力培育时代新人。2020年,我省颁布实施了《甘肃省文明行为促进条例》,并通过组织“文明行为大家谈”、创作漫画海报等,在全社会广泛开展条例宣传活动。此外,印发《甘肃省贯彻落实〈新时代公民道德建设实施纲要〉若干措施》《甘肃省贯彻落实〈新时代爱国主义教育实施纲要〉若干措施》,修订完善未成年人思想道德建设工作测评体系,为深入推进公民道德建设工程提供基本遵循。

为倡导文明新风尚,我省在全社会广泛开展“垃圾不落地”“公筷公勺”“光盘行动”等“做文明有礼甘肃人”十大文明行动,实现文明行动常态化,深入推动移

风易俗。同时,在全省持续推进“诚信建设万里行”活动,推动形成履约践诺、诚实守信的社会风尚;持续开展诚信缺失突出问题专项治理行动,深入实施诚信“红黑榜”新闻发布制度,设立“鼎立信·失信被执行人”曝光台,不断提升失信联合惩戒水平。此外,举办全省志愿服务培训班,在全省各级各类窗口单位广泛设置学雷锋志愿服务岗,为广大群众提供免费问询、暖心帮助、普法宣传、安全知识普及等志愿服务。

守正创新,让“陇小飞”引领甘肃文明新形象

记者:随着时代的发展,人们的思维观念也发生了诸多变化。新时代下,甘肃省是如何创新地

提升公民思想道德素质和社会文明水平的?

罗凤存:随着时代的不断发展,单凭传统的简单说教式宣传教育,很难达到预期的宣传效果和目标。为加大《甘肃省文明行为促进条例》的宣传推广力度,提升我省公民思想道德素质和社会文明水平,2020年,我们联合国内知名制作机构推出甘肃文明形象大使“陇小飞”,用带有独特地域文化特色的动漫人物形象在全省范围内宣传文明理念、传播社会主义核心价值观。“陇小飞”意指陇原小飞天,其设计灵感来源于敦煌莫高窟壁画,为可爱的儿童飞天形象,集历史与现代元素于一身,生动展现了甘肃灿烂悠久的历史,代表了新时代陇原儿女崭新的文明形象。

(下转A2版)

“《中华人民共和国民法典》学习读本”出版发行

新华社北京3月15日电(记者 史竞男)为深入学习贯彻习近平法治思想,加强民法典学习宣传工作,中央宣传部宣传教育局、全国人大常委会法制工作委员会民法室、司法部普法与依法治理局联合组织编写了《《中华人民共和国民法典》学习读本》系列丛书,已由中国民主法制出版社出版,即日起在全国发行。

学习读本分民法总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编共计7卷8册。全书紧扣公民人身权和财产权保护,深入浅出地阐释了民法典体系知识,有助于让民法典走到群众身边、走进群众心里,切实增强全民法治观念,提升公民法治素养,夯实依法治国社会基础。学习读本体例科学、权威准确,语言生动凝练,案例鲜活适用,是广大干部群众学习掌握民法知识的重要读物。

本期导读

以人才振兴助推乡村振兴

如今,各地大力发掘、培育本土人才,积极育才、留才、引才,让优秀人才沉下身、稳住心,无顾虑、敢作为,尽其才、显其能,为乡村人才发展营造良好环境,让优秀人才发挥“领头雁”作用,为乡村振兴赋能。(A4版)

3·15合力共治 让“天下无假”成可能

第39个“3·15国际消费者权益日”虽已过去,但关于打假与消费维权的话题热度依然不减。保护消费者权益,也不仅仅是保护消费者个体,更要维护市场、经济、社会的稳定、健康、持续发展。(B4版)



仲春农耕正当时

仲春时节,江西省永丰县广大农民抢抓农时,开展春耕生产,田间地头一派繁忙景象。图为3月14日,潭城乡舍畈村村民在翻耕整理水稻田,准备播种育秧。刘浩军摄